

## 浦东

生态是青浦最大的优势，绿色是青浦最鲜明的亮色。近年来，上海市青浦区深入学习贯彻习近平生态文明思想，坚持生态优先、绿色发展，将生态优势加快转化为发展胜势，推动“战略赋能区、数创新高地、幸福温暖家”发展愿景，不断落地生根，开花结果。青浦先后成功创建全国文明城市、国家生态文明建设示范区、国家环保模范城区、国家生态区、国家卫生区，两次荣获“中国人居环境范例奖”。

青浦坚持以高水平保护推动高质量发展，持续提升区域生态环境面貌，提高人居环境品质。2023年，空气质量指数(AQI)优良率84.4%，河湖水质优良率提升至100%，大淀湖、夏阳湖、徐泾河等13个河湖获评上海市美丽河湖。

青浦依水而生，因水而兴。“斜晖脉脉水悠悠”，水是青浦的名片，全区河湖总面积125.53平方公里，约占全市1/5，上海天然湖泊全部在青浦，水面率达18.73%，位居全市第一。淀山湖烟树迷蒙、清澈如镜，是全国水利风景区；元荡鸟语花香、游人如织，成为长三角示范区首个“示范幸福河湖”；蓝色珠链安祥静谧，是长三角非常稀缺的滨水资源；郊野公园以水为魂，50亩水上森林上海独有；21公里环城水系环抱青浦新城，为36万居民增添生活秀带；进博会旁小涑港华丽蜕变，成为长江经济带最美河道之一。

青浦厚植绿色生态优势，探索融合发展路径，着力构建“生态绿色新田园、江南水韵新乡村、共同富裕新生活”的乡村振兴新局面。目前，已成功创建乡村振兴示范村13个、市级美丽乡村示范村45个，人居环境不断提升，生态环境持续优化，江南水韵新乡村的面貌逐渐显现。



▲4月20日，上海市青浦区西部的青西郊野公园，绿意盎然。该公园位于青浦区大淀湖畔，是上海市唯一一个以湿地为特色的郊野公园。  
马伟杰摄  
(中经视觉)

▲5月9日，游客在位于青浦区金泽镇双祥村的金坞半岛水上运动基地划龙舟。近年来，青浦持续提升区域生态环境质量，江南水韵的面貌逐渐显现。  
王晓军摄  
(中经视觉)

▼5月15日，在青浦区金泽镇徐李村，选手们进行自行车比赛。  
汤魏摄  
(中经视觉)



▲3月2日，俯瞰沪渝上海绕城高速立交，四通八达、道路纵横。近年来，青浦区围绕高速打造生态廊道，提升城市绿化率。  
石玉明摄(中经视觉)

►5月18日，青浦区各大公园举办丰富多彩的休闲娱乐活动。  
张海云摄(中经视觉)

▼4月30日，俯瞰青浦区环城水系公园地标性建筑水城门。水城门横架于漕港河和淀浦河交汇处，串联起两侧的沿河景观和生态绿地。  
蔡康摄(中经视觉)



本版编辑 李景录 翟天雪 来稿邮箱 jjrbsyb58392306@163.com